

В диссертационный совет Д 999.070.02
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Саратовский государственный
аграрный университет им. Н.И.
Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мельниковой Юлии Владимировны на тему:
«Совершенствование стратегического планирования производства и сбыта
подсолнечника на основе прогнозирования рыночной конъюнктуры»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством
(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексными - АПК и сельское хозяйство)»

Рынок семян подсолнечника является важнейшей составляющей и неотъемлемой частью агропродовольственного рынка России, образуя крупный его сегмент, как по ёмкости, так и по числу участников. В настоящее время в сельском хозяйстве наблюдается тенденция к укрупнению предприятий. Благополучные крупные предприятия скупают более мелкие, расширяя свои производственные мощности и территорию сбыта. Преимущественно крупные предприятия финансируют приобретение современного оборудования, позволяющего повысить качество производимой продукции и поддержать свою репутацию. Для рынка подсолнечника характерна высокая рентабельность, что, несомненно, свидетельствует о его стратегической привлекательности для сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В настоящее время резко возросло значение стратегического планирования при управлении сельскохозяйственной организацией производства и реализации сельскохозяйственной продукции. Это объясняется ускорением изменений в окружающей среде, появлением новых запросов, трансформацией позиции потребителя, возрастанием конкуренции на ресурсы, интернационализацией бизнеса, появлением новых неожиданных возможностей для бизнеса, открываемых достижениями науки и техники, развитием информационных технологий, делающих возможным молниеносное распространение и получение необходимой информации.

Перед сельскохозяйственными производителями встали проблемы поиска возможностей стратегического планирования производства и сбыта

подсолнечника с использованием механизмов оценки и прогноза конъюнктуры рынка, составляющих ядро стратегического предпланового анализа. Практические рекомендации по организации и технологиям прогнозирования, изложенные в автореферате диссертации, отличаются теоретическим обоснованием от уже существующих подходов, имеют высокую практическую значимость и обладают научной новизной (стр. 4). Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что цель, поставленная Мельниковой Ю.В. в диссертационном исследовании, достигнута. Рекомендации и предложения автора (стр. 20-21) будут способствовать повышению уровня экономической эффективности и конкурентоспособности производства масложировой продукции в России и Саратовской области, что особенно важно в сложных условиях международной эскалации.

К достоинствам представленного исследования следует отнести детальное изучение соискателем рынка подсолнечника (стр. 11-14) и разработку методического подхода к обоснованию долгосрочного и краткосрочного прогноза его конъюнктуры (стр. 14-18). Заслуживает внимания авторский подход к исследованию ценовой конъюнктуры с использованием комбинации классических приёмов эконометрики с относительно новыми направлениями анализа динамических систем рынка (стр. 17). Особого внимания достойны представленные в работе рекомендации по взаимодействию товаропроизводителей и органов государственной власти при разработке стратегии и тактики развития (стр. 21).

Вместе с тем, автореферат имеет некоторые недоработки:

- предлагаемые автором методики прогнозирования, представляющие особую научную ценность (стр. 14, 17), для большей наглядности следовало бы структурировать и графическим способом представить в виде последовательных или алгоритмических схем, от чего они ярче выделялись бы в общем тексте реферата. Необходимо указать, какой этап методики наиболее важен;
- на стр. 19 автореферата представлена схема интеграции прогноза ценовой конъюнктуры в стратегическое планирование на микроуровне. По нашему мнению, следовало бы разработать аналогичную схему для мезо- и макроуровня.

Указанные замечания не снижают качества работы. Считаю, что в целом по глубине исследования поставленных задач, уровню обобщений, значимости выводов и предложений теоретического и прикладного характера представленная работа является завершённым научным

исследованием, имеет теоретическую и практическую значимость, соответствует критериям, установленным в Положении о порядке присуждения учёных степеней, утвержденном постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям данного профиля, а автор диссертации Мельникова Юлия Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Экономическая
теория и социально-экономические
проблемы АПК» ФГБОУ ВО
«Волгоградский государственный
аграрный университет»,

Заслуженный работник высшей школы РФ

Козенко Зинаида
Николаевна

Россия, 400002, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 26
[kozenko zn@mail.ru](mailto:kozenko_zn@mail.ru)
Тел. 8 (8442) 41-81-98, 8 927 256 18 17

